2017年6月1日 编辑:许静|美编:李晓辉|责校:李传富

号上太空送货加油、"蛟龙"号下探马里亚纳海沟……

今年端午节迎来首个全国科技工作者 日。科技是国家强盛之基,而人是科技创新的 核心因素。这个节日的设立,是对中国8100 万科技工作者的关心与致敬。

科技创新与科研人员被置于更加重要的 位置,与此对应的是,中国迎来新一轮科研成 果的"井喷":天舟一号上太空送货加油、"蛟 龙"号下探马里亚纳海沟、C919大型客机首 飞、量子计算机问世、可燃冰试采成功……去 年"科技三会"以来,我国一系列重大科研突 破的集中亮相不仅极大提振了中国人的民族 自信心和自豪感, 也令全世界投来注视的目

对于天舟一号货运飞船成功发射, 俄罗 斯齐奥尔科夫斯基航天研究院院士热列兹尼 亚科夫评价说,这是中国航天向建设轨道空 间站迈出的"巨大一步",这在国际航天界也 是一个令人瞩目的事件,"我们见证了另一位 重要选手的崛起"。

对干"蛟龙"号载人潜水器下潜至世界最 深海沟马里亚纳海沟六千米处,世界第一 下潜到地球最低占的美国海洋学家沃尔什表 示,中国的深海探索正在推进人类对海洋、对 地球的认知. 这让人印象深刻。他还特别称赞 了由中国上海海洋大学等机构打造的万米级 '深渊科学技术流动实验室"项目。

沃尔什说:"他们的工作相当脚踏实地, 先设计建造最有利于现阶段科研的着陆器和 无人潜水器,然后才是万米级载人潜水器。我 希望他们的探索工作富有成效,并预祝他们 未来取得更大成功。

对于中国大客机 C919 首飞成功,美国研 究航空市场的国际预测公司航空专家道格拉 斯·罗伊斯说:"中国希望在商用飞机领域追 赶欧洲、美国,这是朝着这个方向迈出的一 "他还指出,如果 C919 能获得美国联邦航 空局和欧盟航空安全局的适航认证,将是该 项目的"巨大胜利",也表明"中国的民航业取

得了巨大的进步

对于中国对南海可燃冰试采实现连续 187个小时稳定产气,英国广播公司报道说, 南海蕴藏的可燃冰被认为对未来全球能源供 应非常关键,而中国这一突破是漫长旅程迈 出的第一步。墨西哥经济研究和教育中心能 源问题专家胡安·卡洛斯·莫雷诺—布里德则 认为,中国对可燃冰试采成功是在能源领域 迈出的重大一步,这一突破显示出中国在科 技讲步领域的巨大投入。

随着走到世界前端的科技成果越来越 多,中国在全球科技舞台日益令人瞩目。在这 一过程中,中国始终怀着包容开放的心态,将 国际合作与竞争放在同等重要的位置,通过 "一带一路"建设等方式将上述科研成果辐射 至更多国家,实现共同发展。

根据本月25日出版的英国《自然》杂志 增刊"2017中国自然指数",中国近年来发表 的论文总量在不断增加,由中国与国际学者

合著的论文比例也在逐年上升。最新统计结 果显示,到 2016年,自然指数追踪的中国论 文中,超过50%是由中国学者与国际同行合 作完成的。

德新社在题为《巨大跨越:中国发射首艘 货运飞船》的报道中援引澳大利亚航天专家 莫里斯·琼斯的话说,中国在航天领域取得的 进步为与中国展开空间合作的欧洲国家带来 了新机会。他形容中德在空间领域的合作是 '强劲和富有成效的",并相信这种合作在未 来还会加强。

在能源方面,面对世界环境恶化和部分 新能源开发成本高昂等情况,莫雷诺—布里 德指出,可燃冰开采未来或将为中国乃至世 界提供新的清洁能源选择, 为一些受环境问 题困扰的国家带去福音。对拉美国家和地区 来说,这次试采成功在创新能源开发和打破 技术壁垒等方面可能预示着良好前景。

/新华社

### 山东高职院校

## 生续 3 年无招生专业将被撤销

年度高职(专科)专业设置工作的通知》。《通 知》规定,山东省高职(专科)院校连续3年不 招生的专业将被撤销。

《通知》要求,高职(专科)院校应对就业

率较低的专业,除个别特殊专业外,学校一般 应调减招生计划直至停招。连续3年不招生 的,应提出撤销。

此外,《通知》还要求各高职(专科)院校

坚持专业数量服从办学质量的原则, 科学控 制专业增长数量:新建高职、高专3年内(含3 年)年度增设专科专业数应不超过5个,其他 院校年度增设专业数不超过3个

《通知》还规定,相关院校在设置医学及

相关医学类专业须征求省级卫生主管部门意 见;设置公安、司法类专业须征求省级有关主 管部门意见;设置教育类专业的院校应具有 相应的办学基础和条件,须征求教育部门教 师工作主管处室意见。

# 深圳接入全国住房公积金 异地转移接续平台

目前深圳已正式接入全国住房公积金异 地转移接续平台。

据了解, 近年来住房公积金缴存职工流 动性日益增强,为便于跨省、市就业职工办理 相关业务, 住建部组织开发了全国住房公积

金异地转移接续平台。深圳于5月26日正式 接入该平台, 今后异地转移业务办理手续进 -步简化,与其他已接入该平台的城市之间 办理异地转移业务时,将统一在平台上操作。

深圳市住房公积金管理中心相关负责人 介绍,今后跨省、市就业职工办理住房公积金 异地转移业务,无需再往返两地,只要在转入 地即可办理完成。职工异地住房公积金转入 深圳以后, 可同等享受深圳住房公积金提取 和贷款政策

异地转移业务主要包括两种情况:第一 种情况是住房公积金从异地转入至深圳,职 工只需携带身份证到深圳公积金中心管理部 填写申请表格即可办理; 第二种情况是住房 公积金从深圳转出至异地, 职工只需在外地 申请,深圳公积金中心全程通过接续平台协

# 熬夜时你可以这样吃

微信等,都成了人们晚睡的理由。你知道哪些夜宵该吃,哪些不该吃吗?一些权威专家给 你推荐几款熬夜后适合吃的好食物。

#### 哪些人适合熬夜后吃东西

加班的人:有些人工作压力大,常常工作 到深夜一两点,这时距晚饭时间已相隔六七个 小时。 一般两餐之间的间隔时间以四五个小 时为宜。如果间隔时间太长,使血糖降低,也 会影响工作效率。所以,熬夜的人应该吃点夜

老人:对于老人来说,由于消化机能开始 衰退,不宜一餐吃得过多,但同时又需要及时 补充足够的营养。所以老人应该少吃多餐,可 以在晚饭后再适量吃些夜宵。

其实能不能吃夜宵,夜宵能吃多少,更多 的要取决于个人体形。身材较瘦的人,晚上略 吃夜宵问题不大;身形中等或者本来就偏胖的 人,则要重点控制夜间的饮食量,尤其是摄入 的能量。建议晚上睡得较晚或者容易饿的人, 可以在晚餐时稍微多吃点,以延长食物在腹内 的"有效期"。

### 夜宵食物黑名单

含油脂较高的食物。因为它们的消化速度很 慢,会延缓胃排空的时间,甚至可能影响第二 天早餐的食欲。其次,是油炸、烧烤、煎制食 品,如炸花生米、烤羊肉串等,它们会给胃黏 膜造成不良影响。第三,晚上水果的摄入也要 适量,尤其不要吃糖分较多的水果,不然可能 会导致晚上起夜,影响睡眠质量。第四,过咸 的东西也要尽量避免, 因为这除了会造成你 不停喝水外,还会令水分难以排出,既影响睡 眠,又易导致第二天面部浮肿。最后,夜宵中 大量喝咖啡和浓茶,都有刺激交感神经的作 用,容易造成内脏的自律神经失调。

#### 哪些是熬夜好食物

合理的夜宵应该满足以下几个要求:首 先,要低脂肪,少能量,营养价值高一些;其 次,要容易消化,不给胃肠增加负担,不影响 餐后的工作;第三,要有足够的体积和足够的 饱腹感;第四,不要引起兴奋,最好有利于人 睡,并且吃起来令人愉快。

吃的方面: 熬夜时需要准备一些面包、 首先,要避免方便面、起酥面包、肉制品等 蛋糕、饼干、巧克力等食物,与饮料或热粥



把烧烤当宵夜非常不健康

同食,能迅速恢复体力和热量。同时,常熬 夜的人,还可以在家里备些核桃、开心果、 白瓜子、葡萄干等坚果类食物,这些都有很 好的健脑作用。

喝的方面:可以喝点红茶,红茶暖胃; 也可以喝点热牛奶,补充蛋白质;桂圆泡水

也是很好的饮品,能及时补充糖分及热量 热乎乎的粥不但能及时补充热量,而且容 易消化,是非常好的补品。比如,桂圆粥暖 胃养心:大枣粥补血益气:燕麦粥营养好消 化。同时,黑芝麻糊和藕粉,方便易食,也 是熬夜时不错的选择。